



Hírforrás



Aktuális információk

Nógrád megye könyvtárosai számára

Salgótarján, 1999. szeptember

6. szám

KEDVES KOLLÉGÁK!

A pihenés és szabadságok után újra beleszöppentünk a munka sűrűjébe. Ennek megfelelően első számunk elsősorban a visszatekintésé, melyben felidézük a nyár eseményeit és természetesen az aktuális információk sem maradnak el.

Az Informatikai és Könyvtári Szövetség együttműködve a többi könyvtári szervezettel 1995-ben rendezte meg először az *Összefogás a könyvtárakért* című akciót. A program kettős célkitűzése a könyvtárak új arculatának megjelenítése és az összefogás példázása volt.

Ez volt az első, egy egész hétig tartó olyan rendezvénytársaság, amikor a könyvtárakkal, könyvtárüggyel naponta foglalkoztak az országos és helyi napilapok, a tv, a rádió. Mindez azért történhetett, mert a szakma egésze magáénak érezte ezt a programot és országsszerte mindenki érdeklődésére számot tartó rendezvények születtek. Ezen a héten a társadalom egésze számára fogalmazódott meg a könyvtárak alapvető, társadalom szempontjából fontos szerepe: az, hogy a könyvtárak aktív részesei és segítői a társadalmi és gazdasági változásoknak. Az összefogás sikere egyben alapot is adott a hagyományteremtésnek, annak az elképzelésnek,

Zalainé dr. Kovács Éva elnök

Informatikai és Könyvtári Szövetség

hogy kétevenként októberben két-három hét legyen a könyvtáraké, könyvtárosoké, legyen lehetőségünk

megmutatni értékeinket, szolgáltatásainkat nemcsak hagyományos keretek között. Az Informatikai és Könyvtári Szövetség és a Magyar Könyvtárosok Egyesülete ebben az évben ismét összefogásra szólítja fel a könyvtárakat az *országos könyvtári napok* megrendezésére. A társadalomnak szüksége van a könyvtárakra, a könyvtárak pedig a társadalomért vannak. A könyvtárak célja, hogy kiszolgálják a társadalom információs igényeit, az állampolgárok célja, hogy olyan könyvtárak legyenek, amelyek megfelelnek az elvárásainknak. Fontos, hogy a fenntartók, a döntéshozók ennek megfelelően értékeljék a könyvtárak munkáját. Javasoljuk, hogy az ideji rendezvénytársaságot felhasználóink mellett, illetve velük együtt a fenntartóinkat nyerjük meg a könyvtárak társadalmi szerepének megítéléséhez, értékeléséhez.

dr. Ambrus Zoltán

elnök

Magyar Könyvtárosok Egyesülete

Országos Könyvtári Napok

A fentiek értelmében rendezzük meg az Országos Könyvtári Napok Nógrád megyei rendezvényeit. A rendezvénytársaság október 1-30-ig tart, melynek keretében a könyvtárak változatos programokkal, irodalmi műsorokkal, vetélkedőkkel várják az olvasókat és minden érdeklődőt. A programok közül szeretnénk felhívni a figyelmet a Balassi Bálint Megyei Könyvtárban október 6-án 14 órai kezdettel megrendezendő FENNTARTÓK - KÖNYVTÁRAK - OLVASÓK c. kerekasztalbeszélgetésre, melyre az alábbi vendégeket hívtuk meg: dr. Kaliczki Judit a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma Könyvtári Osztályának vezetője, Becsó Zsolt Nógrád Megye Közgyűlésének elnöke, Nógrád megye városának polgármesterei, a művelődési bizottságok elnökei és tagjai, valamint az olvasók és a média képviselői.

Másik kiemelt rendezvényünk SZOMSZÉDOLÓ címmel megrendezésre kerülő programsorozat, melynek keretében az alábbi könyvtárak mutatkoznak be a szakma, az olvasók és a civil szervezetek számára:

október 8., 10 óra Szécsény
október 13., 10 óra Bátortereny
október 18., 10 óra Salgótarján
október 21., 10 óra Pásztó
október 26., 10 óra Balassagyarmat

Az Őszi Könyvtári Napok további rendezvényeiről a városi könyvtárakban informálódhatnak. A részletes programról műsorfüzetünkben tájékozódhatnak.

Mátranovákai taggyűlésünkön merült fel először az idei egyesületi kirándulás gondolata. A tervezett programok mellett mindenkinek ezer ötlete volt a kirándulás minél kellemesebb eltöltéséhez Alapos és kitartó szervezőmunka eredményeképp indultunk el július 8-án Gyulára és Békéscsabára. Az időjárás úgy tűnt kegyeibe fogadott bennünket és a gyönyörű napsütéshez illő jókedvvel indultunk el.

Utunk első állomása Martfű volt, ahol mély benyomást tett ránk a néhány éve épült Szent Tamás római katolikus templom és Józsi atya, aki a templom építését és megvalósítását szervezte. Az atya - akinek pályafutása épp megemlékezésben indult - részletesen beszámolt a templomépítés mozzanatairól a gondolat megszületésétől az anyagiak előteremtésén keresztül a művészi megvalósításig. A különleges építészeti megoldás, mely Marosi Gábor építész és Józsi atya közös erőfeszítésének eredménye, valamint az. atya egyénisége és lelkesedése annyira magával ragadott bennünket, hogy jókora késéssel indult mik tovább Gyula felé. A városhoz közeledve az idő egyre szomorúbbá vált, és a város határát átlépve jókora égi áldás zúdult a nyakunkba.

A kinti zord idő ellenére a Mogyoróssy János Könyvtárban meleg, szívélyes fogadtatásban részesültünk. Miközben végigvezettek bennünket, megtudhattuk, hogyan kapták meg ezt a patinás épületet és hogyan helyezték el benne a különböző részlegeket. A régi városháza épületében kialakított pazar berendezésű könyvtár tervezője munkájáért belsőépítészeti nívódíjat kapott. A gyermekkönyvtár és a különgyűjtemények mellett valamennyiünket a könyvtár olvasóterme, a csodálatos bútorzat, a világítás és nem utolsósorban az értékes irodalom bűvölt el a leginkább. Közben mindenki saját szakterületéről érdeklődött, hátira sikerül valamilyen érdekes ötletet merítenünk. Időnk most már volt bőven, hiszen a mostoha időjárás és a jókora késés zertefoszlatta strandolási terveinket. Ezután elfoglaltuk szállásunkat, de a dörgés-villámlás ellenére sem maradtunk a szobáinkban, hanem felfedezőútra indultunk.

Első úticélunk a Százéves cukrászda volt. A sütemények és fagyaltkelyhek senkit sem hagytak hidegen. Itt tudtuk meg azt is, hogy az estére tervezett színházi előadás az eső miatt elmarad. Nem mindennapi élmény lett volna, így az előadás helyett csak a helyszínt, a Várszínházat tudtuk megnézni. Egész esténket végig kísérte a szakadó cső, de kis csapatunkat ez nem zavarta. Bár a végén felfedező utunk valamilyen száraz, vagy legalább az cső elől menedéket kínáló hely, később a haza vezető út keresésére irányított. Másnap Békéscsabára vezetett utunk, ahol a megyei könyvtárban Ambrus Zoltán igazgató úr - aki az MKE elnöke is - fogadott bennünket kollégáival. Könyvtárlátogatásunk során nagy hatást tett ránk az

állomány nagysága, a zenei részleg szeles választéka, az Olvasóterem valamint a barátságos Gyermekrészleg. Örömmel tapasztalhattuk, hogy nemcsak mi kérdeztünk, de igazi kollegiális párbeszéd alakult ki a házigazdánk és közöttünk. Tapasztalatokat cseréltünk az Internet-felhasználás, gazdálkodás, állomány-nyilvántartás, rendezvényszervezések témáiban. Mi pedig a közhasznú információszolgáltatásról és az ellátóközpont működéséről tájékoztattuk őket.

Vendéglátóink jóvoltából ezután a Munkácsy Mihály Emlékházba látogathattunk el, majd az elegáns Fiume étteremben ebédeltünk s végül egy rövid séta után hazafelé indultunk. Útközben megálltunk Szabadkigyóson, ahol a Wenckheim család kápolnáját és kastélyát tekintetük meg. A hatalmas méretű és különleges építészeti megoldásokkal kialakított kastély és a gondosan megtervezett park órákra lekötötte figyelmünket, s végre az időjárás is javulni kezdett. Már délután volt, amikor bár fáradtan, de rengeteg élménnyel gazdagodva hazafelé indultunk Útközben felidéztek a történeteket s lassan a ruháink is megszáradtak.

Kis csapatunk egybehangzó véleménye volt, hogy kirándulásunk nagyon jól sikerült és sokáig szívesen fogunk visszagondolni rá.

Külön köszönet illeti a kirándulás fő szervezőjét, a programok összeállítóját, Nagy Jánosné Icát aki gondos szervezőmunkája és személyes kapcsolatai révén ilyen tartalmas, színes és emlékezetes programot állított össze számunkra, valamint Ambrus Zoltánnak a Békés Megyei Könyvtár igazgatójának és Simkó Istvánnak, olvasószolgálat osztályvezetőnek a precíz kalauzolásért és szívélyes fogadtatásért.

Zalanfi Zsuzsanna



Kirándulásunk sikerén felbuzdulva kérjük a kedves kollégákat, hogy a következő évi kirándulás útvonalára vonatkozó) javaslataikat juttassák el az MKE megyei vezetőségének.

XXXI. VÁNDORGYŰLÉS - PÁPA

A múlt évi XXX. vándorgyűlés elevezen él mindannyiunkban akik szervezői, lebonyolítói, tevékeny részesei voltunk.

A mostani XXXI. vándorgyűlést a gyönyörű helyszín: a patinás polgárváros, Pápa teszi emlékeztetéssé. A salgótarjáni megyei könyvtárból heten vettünk részt a rendezvénysorozatban. Viszontagságos és hosszú utazás után, verőfényes időben érkezünk meg Pápara A regisztráció után máris a plenáris ülésre siettünk A vándorgyűlés fő témája A KÖNYV - alkotója -kiadója -terjesztője és a KÖNYVTAR volt Ebben a témában sok érdekes, eddig ismeretlen információt kaptunk Kocsis András Sándortól, a Magyar Könyvkiadók és Könyvterjesztők Egyesületének alelnökétől a plenáris ülésen. Az ülés után mindenki a szálláshelyre sietett. Kicsit megijedtünk, amikor a szállás megnevezése után a megjegyzésben azt olvastuk: volt orosz laktanya Nagy örömről megtudtuk, majd később megtapasztaltuk, hogy ez Pápa legszebb és legmodernebb kollégiuma. Este csoportunkból néhányan kulturális programon vettek részt, a többiek pedig esti hangulatban ismerkedtek a várossal. Másnap a szekcióülések megkezdése előtt megnéztük a Kékfestő Múzeumot, ahol csodálatos kelmékben gyönyörködhattunk. Ezután a minket leginkább érdeklő, „A kiadó és a könyvtár” című szekcióülésre mentünk, melynek helyszíne a Református Könyvtár olvasóterme volt. Itt a következő előadásokat hallgattuk meg:

- Hogyan lesz a sok okos, érdeklődő kisgyermekből annyira érdektelen felnőt?
- Könyvkiadás, könyvterjesztés egy megyei könyvtárban
- A tankönyvek és könyvtárak kapcsolata az ezredfordulón
- Új tankönyvek és információhordozók a könyvtárosképzésben, továbbképzésben
- A könyv kellékei, mint a könyvtáros segédeszközei címmel

Ebéd után megtekinthettük a Jókai Mór Városi Könyvtár gyönyörű Európa Nostra-díjas olvasótermét s végül, mivel szűkös anyagi lehetőségeink miatt több napot már nem tudtunk Pápán tölteni, egy rövid délutáni séta után hazautaztunk.

Holtai Zsuzsanna

ELŐZETES A JÖVŐ ÉVI VÁNDORGYŰLÉssel KAPCSOLATBAN

A fenti témához kapcsolódva szeretném felhívni a figyelmet arra, hogy a következő, a XXXII. Vándorgyűlés házigazdája Esztergom lesz. Időpontja: 2000. augusztus 10-12. Fő témája: Nemzeti hagyományaink és a korszerű szolgáltató könyvtár

Mivel Esztergom a millenniumi ünnepek egyik kiemelt helyszíne lesz, ezért a szervezők kéri, hogy aki jelentkezni szeretne, még ez év október 31-ig tegye meg. Jelentkezési lap a Balassi Bálint Megyei Könyvtár módszertani osztályától vagy az egyesület vezetőségi tagjaitól Tóth Lászlóné Enikőtől, ill. Menichné Molnár Évától szerezhető be.

EGYESÜLETI TAGGYŰLÉS

Az MKE Nógrád Megyei Szervezete 1999. szeptember 29-én taggyűlést tart a Balassi Bálint Megyei Könyvtár földszinti nagytermében. A taggyűlés tervezett napirendje:

- 13.00 Aktuális információk továbbképzésekről, az egyesület gazdálkodásáról valamint az Őszi Könyvtári Napok megyei rendezvénysorozatáról
- 14.00 Tisztségviselő választás (egyesületi elnök, tanácsai képviselő, vezetőségi póttagok valamint az egyesület képviselője a Balassidji Kuratóriumában)
- 16.30 Irodalmi Kávéház - Márai emlékest Pálffy Margit közreműködésével

A taggyűlésre minden tagtársat és az egyesület munkája iránt érdeklődő kollégát szeretettel vár a vezetőség. Az egyesületi tagok jelenlétére a választás eredményessége érdekében feltétlenül számítunk.

Szeretnénk újra felhívni a figyelmet a Kormány 64/1999. (IV.28.) Korm. rendeletére a nyilvános könyvtárak jegyzékének vezetéséről. Sokat írtunk, beszélünk már róla, de még mindig kapunk visszajelzéseket arról, hogy több településen meg mindig nem készültek el az előírt dokumentumok. Ismételten kérjük a kollégákat, hogy szorgalmazzák a fenntartóknál a hiányzó alapító okiratok és szervezeti és működési szabályzatok elkészítését, mert ennek hiányában könyvtárunk nem kerülhet fel a nyilvános könyvtárak jegyzékére, s ezáltal nem részesülhet sem költségvetési támogatásból sem pedig az érdekeltségénövelő támogatásból és nem vehet részt a különböző pályázatokon sem

OLVASÓTÁBOR

A megyei könyvtárban évtizedes hagyományai vannak az olvasótáborok szervezésének. Több mint 20 éve szerveztük a Nógrád megyei szlovák nemzetiségű gyermekek olvasótáborát és 1994 óta várjuk táborunkba a határon túli (erdélyi, felvidéki és kárpátaljai) fiatalokat. Szlovák nemzetiségi olvasótáborunkat az előző évekhez hasonlóan a szlovákiai Látkyban rendeztük meg. A táborozó gyerekek Nógrád megyei szlovák településekről: Lucfálvárol, Vanyarcról, Bérről, Szügyből, Szirákról, Salgótarjánból, Galgagutáról és Nógrádsápról érkeztek, A résztvevő gyerekek a szlovák népművészettel, néphagyományokkal ismerkedtek meg táborunkban. A két hét során módjuk nyílt a szlovák nép eredetének, a magyarországi szlovákság betelepülésének történetét tanulmányozni. Megismerkedtek a hagyományos kenyéradó foglalkozásokkal: állattartás, népi halászat, népi fizekasság stb. és azok eszközeivel. Foglalkoztunk a táborban a szlovák népi építészet, díszítőművészet sajátosságával. A tárgyi kultúra mellett megismerkedtünk a szlovák népszokásokkal, hiedelmekkel és babonákkal. Az előadások, foglalkozások mellett sok szlovák népdalt, verset, népi játékot sajátíthattak el a gyerekek, valamint maguk is megtapasztalhatták a kézműves munkák közül a szövés technikáját. Bemutató foglalkozáson ismerkedhettek meg a csipkekészítés fortelyaival. Kiránduláson megnézhattuk a Szlovák Nemzeti Múzeum (Martin) néprajzi kiállítását és ellátogattunk a Vlkolineci skanzenfaluba Valamennyiünknek nagy élmény volt A Hannaneci cseppkőbarlangba tett látogatás, amely jócskán próbára tette állóképességünket, de a szemünk elé táruló látvány mindannyiunkat kárpótolta a fáradalmakért. Természetesen nem hiányoztak a hagyományos tábori programok sem: a különböző vetélkedők, a tábortűz és

azok a gyalogtűrak, melyeken a környék megismerése során néhány áfonyalelőhelyet is felfedeztünk.

Nem kis izgalmat okozott a Szegedi Körzeti Stúdió stábjának látogatása, amely felvételt készített táborunk munkájáról. A gyerekek élményeiket szebbnél szebb rajzokon, festményeken örökítették meg, melyekből a tábor végén kiállítást szerveztünk. Azt hiszem a tábor valamennyi résztvevője -felnőtt és gyerek - szívesen gondol vissza majd az együtt töltött időre. Annál is inkább van okom ezt feltételezni, hiszen a gyermekek közül többen második, harmadik alkalommal vettek részt táborunk munkájában.



A határon túli fiatalok számára rendezett olvasótáborról következő számunkban számolunk be.

A széles ismeretanyag, a gyönyörű környezet, a kiváló ellátás és a gyermekek mindent örömmel befogadó aktivitása, nyitottsága és együttműködési készsége mindannyiunk számára felejthetetlen élményt nyújtott.

Ú J R A S T A T I S Z T I K A !

Több kolléga érdeklődött arról, hogy elmarad-e idén a statisztika vagy csak ők feledkeztek meg az adatszolgáltatásról. Érdeklődésükre közölhetjük a legfrissebb információt. A Könyvtárudományi és Módszertani Központ munkatársának tájékoztatása szerint a múlt évi statisztikai adatszolgáltatásra október hónapban kerül sor. Az adatlapok az előző évihez hasonlóak lesznek. Remélem, kitöltésük nem fog gondot okozni. Mihelyt a nyomtatványok megérkeznek, minden könyvtárba eljuttatjuk, akkor közöljük majd a visszaküldés határidejét is.

Megjelenik: alkalmanként 45 példányban
Fk.: Balassi Bálint Könyvtár - MKE Nógrád Megyei Szervezete
Szerkeszti: Balassi Bálint Könyvtár Módszertani osztály
Cím: Balassi Bálint Könyvtár 3100 Salgótarján, Kassai sor 2.; Pf. 18
Telefon: 32/416-777 (20-as mell.)